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 කසුන් නිර ෝශාන්
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 10 රරේණිය - ගණිතය 

සියලුම පාඩම් ආව ණය වන පරිදි සකසන ලද පුනරීක්ෂණයකි. 

 

01. a)                                    i)  රූපයේ පරිමිතිය ය ොයේන. 

                                            ii) රූපයේ වර්ගඵලය ය ොයේන. 

 

 

 

b)                                                                           i) යමම රූපයේ පරිමිතිය ය ොපමණද? 

                                                                                      ii) වර්ගඵලය ය ොපමණද? 

 

 

02. a) i) √20  පළමු  ේි ර්ෂණය ය ොයේන. 

         ii) √5 හි පළමු  ේි ර්ෂණය වනුයේ, 

             1) 2.1    2)2.2    3)2.3 

b) i) √1070  යෙදීයේ ක්‍රමය භොවිතයයේ අගය ය ොයේන. 

    ii) √3.44 යෙදීයේ ක්‍රමය භොවිතයයේ අගය ය ොයේන. 

03. i) “>” , “=” , “<”  ලකුණු යයොදො ගිමිේ පහත දැක්යවන භොග යපළග ්වේන. 
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ii) සුළු  රේන. 
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04. i) පහත දැක්යවන ද්වවිපද ප්‍ර ොශන ප්‍ර ොරණය ය ොට සුළු  රේන. 

             a) (2x-1)(x+3) 

              b) (
1

3
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1

2
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2
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1

3
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ii) t + 1/t = 3 නේ,  t2 + 1/t2 හි අගය ය ොයේන.  
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iii) x2 – 6x පූර්ණ වර්ගයක් යල  ලිවීම  ඳහො එ තු  ලයුතු ියත පදය ය ොයො එය පූර්ණ වර්ගයක් යල  

ලියො දක්වේන. 

05. පහත දැක්යවන ත්‍රිය ෝණ අතුරිේ අංග ම ත්‍රිය ෝණ යුගල් යතෝරො ඒවො අංග ම වේයේ  වර 

අව ්ථොව යටයේ දී දැයි ලියො දක්වේන. 

 

06. i) පහත දැක්යවන ප්‍ර ොශන  ොධ  වලට යවේ  රේන. 

         a) 3x2 - 12 

          b) x2 – x + bx – b  

          c) x2 – 7x – 8  

          d) 2a3 – a2b – 3ab2  

ii)  ොධ  දැනුම භොවිතයයේ අගය ය ොයේන.  

    a) 1022 

      b) 102 x 98 

    c) 312 + 5 x 31 + 6 

07. i) 1 cm හො 1 mm අනුපොතයක් යල  දක්වේන. 

ii) එක්තරො වැඩකිේ අඩක් ිම කිරීමට මිිසුේ 6 යදයනකුට දින 3ක් ගතයේ. 

    a) එම වැඩය මිිසුේ 4 යදයනකු විසිේ සිදු  යළ්නේ, එය  ේපූර්ණයයේම ිම කිරීමට දින කීයක් ගත            

යේද? 

    b) යමම වැඩයේ ඉතිරි ප්‍රමොණය මිිසුේ 9 යදයනකුට ි ම කිරීමට තව ය ොපමණ දින ගණනක් අවශයද? 

iii) A : B = 2 : 1 ද B : C = 2 : 3 ද නේ A : B : C ය ොයේන.  
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08. පහත දැක්යවන එක් එක් රූපයේ යනොදේනො පද මගිේ දැක්යවන ය ෝණවල විශොලේවය ය ොයේන. 

09.  

   i) ක්‍රි ට් වලට  ැමති පිරි  මුළු පිරිය ේ  වර භොගයක්ද? 

  ii) පේතියේ සිසුේ 40ක් වූයේ නේ එල්යල් ක්‍රීඩො කිරීමට  ැමති සිසුේ ගණන ය ොපමණද? 

10. i) 12, 18, 24 යන  ංඛ්‍යො 3 හි, 

          a) කු.යපො.ගු  

           b) මො.යපො.  ය ොයේන. 

ii) a2 – 4  හො  2 – a යන ප්‍ර ොශන 2හි කු.යපො.ගු ය ොයේන. 

iii) පහත දැක්යවන ප්‍ර ොශනවල කු.යපො.ගු ය ොයේන. 

    a) 5xy , 10x2y , 2xy2  

    b) 15x2 , 20(x+1) , 10(x+1)2 

    c) (b-a) , 2(a-b) , 4a2(a-b)2   

ක්‍රි ට්  

එල්යල්  

ෙැඩ්මමිේටේ 

යවොලියෙෝල්  
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11. පහත දැක්යවන වීජීය භොග සුළු  රේන. 

  i)  
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𝑎
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𝑎
                                   iv)  
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12. i) වොර්ි  වටිනො ම රු.40,000 ක් යල  තක්ය ්රු  ල ිව ක්  ඳහො 4%   වොර්ි  වරිපනේ ෙදු 

මුදලක් අය ය යර්.  ොර්තුවක්  ඳහො යගවිය යුතු වරිපනේ ෙදු මුදල ගණනය  රේන. 

 ii) ශ්‍රී ලං ොයේ සිට යුයරෝපයට රු.180,000 ක් වටිනො යේ අපනයනය කිරීයේදී ශ්‍රී ලං ො යර්ගුව මගිේ 

රු.6,000 ක් තීරු ෙදු මුදල යල  අය  යළ් නේ අපනයන රුට යගවීමට සිදු වූ තීරුෙදු ප්‍රතිශතය 

ය ොපමණද? 

iii) රු.10,000 ණය මුදලක් 12% වොර්ි  සුළු යපොලි අනුපොතයක් යටයේ ණයට ගේ පුද්වගලයයකු ව ර 

3 ක් අව ොනයේ ණයයේ ිදහ ් වීමට යගවිය යුතු මුළු මුදල ය ොපමණද?  

iv) මිිය ක් වොර්ි  10% සුළු යපොලි අනුපොතයක් යටයේ යේ ණය මුදලක් යගන ව ර 2  ට පසු 

රු.36,000 යගවො ණයයේ ිදහ ් වූයේ නේ ඔහු ණයට ගේ මුදල ය ොපමණද?    

13. i) පහත  ඳහේ  මී රණ වි දේන.  

         a) 2(𝑦 + 1) = 3(𝑦 − 1) 

         b)  
(𝑥+1)

2
+  

(𝑥−3)

4
=  

1

2
 

         c)  
1

𝑎−1
+  

3

4
=  

4

(𝑎−1)
 

         d) (𝑥 − 1)(𝑥 − 2) = 0 

         e)  𝑥2 − 𝑥 − 12 = 0 

         f)  
(𝑥+3)

2
=  

(3𝑥+2)

𝑥
 

ii) x + 2y = 10       මගොමී  මී රණ වි දේන. 

    2x + 3y = 18  

iii) 2x – y = 8       මී රණ වි දීයමේ යතොරව x+y හි අගය ය ොයේන.  

     x – 2y = 5  

14. i)  

                                                                               ABCD චතුරස්‍රය  මොේතරොස්‍රයක් වීමට සිදුවිය යුතු                                                                       

               අවශයතො  වයර්ද?  
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ii) යරෝේෙ ය  වි ර්ණ 2හි දිගවල් 8 cm හො 6 cm යේ නේ එහි එක් පොදය  දිග ය ොපමණද? 

15. i) A = { 10 සිට 15 යතක් ඇති ිඛිල }  

         a) A හි අවයව ලියො දක්වේන. 

          b) n(A) කීයද? 

          c) A මගිේ  ෑදිය හැකි උපකුල  ගණන ය ොපමණද? 

          d) හි ්තැේ පුරවේන. 

             10………A                     10,11,16…….A                     {  }…….A 

             {10}……A                      {10,11}……….A 

ii) පහත දී ඇති යපයද ් අඳුරු  රේන. 

 

iii) පේතිය  සිටින ළමුේ 100 ක් අතුරිේ ළමුේ 65 යදයනකුට ගණිත විෂය  ඳහො ලකුණු 50ට වැඩි අතර 

යමම පේතියේ සිටින ළමුේයගේ හරිඅඩක් පිරිමි ළමුේ යේ. තවද ලකුණු 50ට අඩු ගැහැණු ළමුේ 15 
යදයනකු සිටින ලදී. 

a) ඉහත යතොරතුරු යවේ රූප  ටහන  ිරූපණය  රේන. 

b) එනයිේ ලකුණු 50 වඩො වැඩි ගැහැණු ළමුේ ගණන ය ොපමණද? 

c) ලකුණු 50 ට වඩො අඩු පිරිමි ළමුේ ගණන ගණනය  රේන. 

16. i) සුළු  ර පිළිතුර ධන දර්ශ   හිතව ඉදිරිපේ  රේන. 

 a) 
𝑎 ×𝑎2

𝑎5   b) 
1

2−3   c) 2−3 

ii)   a)  log𝑎𝑏 = 𝑐 , දර්ශ  ආ ොරයයේ දක්වේන. 
b) 28 = 256 , ලඝුගණ  ආ ොරයයේ දක්වේන. 

c) log𝑥 81 = 𝑦 , x හො y ට ලෙොගත හැකි අගයේ යුගල් 2ක් ලියො දක්වේන.  
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d) අගය ය ොයේන. 

i. log5 125 +  log2 4 

ii. 
log3 81

lg 10
 

iii. lg (
20

3
) + lg (

12

5
) + lg (

5

4
) + lg 5 

e) වි දේන. 

i. log25 + log2 4 = log2 𝑥 − log2 8 

ii. lg 𝑥 − lg 5 = lg 2 − 1  

iii. log2 4 − log2 3 = log2 𝑥 + 2 

f) ලඝුගණ  වගු භොවිතයයේ 8.3157 හි ලඝුගණ ය ය ොයො එය දර්ශ  ආ ොරයයේ ලියො දක්වේන. 

g) lg 3 = 0.3010 යල  භොවිතො  රමිේ ලඝුගණ  භොවිතයයේ යතොරව පහත දැක්යවන ප්‍ර ොශනවල 

අගය ය ොයේන. 

i)  lg 30                ii) lg 3
1

3
 

h) ලඝුගණ  භොවිතයයේ පහත දී ඇති ප්‍ර ොශනයේ අගය ය ොයො පළමු දශම ්ථොනයට වටයේන. 

1.123 × 14.987

5.1
 

17. i) (0,3) හො (-3,0) ලක්ෂය හරහො යන  රල යර්ඛ්‍ොයේ, 

a) අනුක්‍රමණය 

b) අේත:ඛ්‍ණ්ඩය 

c)  මී රණය ය ොයේන. 

ii)  

 

 

                                                                                       AB යර්ඛ්‍ොයේ  මී රණය ය ොයේන. 

 

  

 

 

 

 

iii) (1,4) හො (-1,2) ලක්ෂ හරහො යන යර්ඛ්‍ොයේ  මී රණය ලියො ශ්‍රිතයේ දල  ටහනක් අඳිේන. 
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iv) y = 3 – x2  

X -3 -2 -1 0 1 2 3 

Y -6 -1 2 …….. 2 -1 …….. 

a) x හි අගය 0 හො 3 වනවිටදී y හි අගයේ ය ොයේන? 

b) x අක්ෂය දියේේ y අක්ෂය දියේේ කුඩො ය ොටු 10 කිේ ඒ   1 ෙැගිේ ිරූපණය වන ය  ්

පරිමොණය යගන ශ්‍රිතය අඳිේන. 

c) ඔෙ ඇඳි ශ්‍රිතය ඇසුරිේ පහත දැක්යවන ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු  පයේන.  

1. ශ්‍රිතයේ උපරිම අගය කුමක්ද? 

2.  මමිති  අක්ෂයේ  මී රණය ඇඳ නේ  රේන. 

3. ශ්‍රිතයේ අගය ධන ව වැඩි යවන x හි අගය පරො ය කුමක්ද? 

4. ශ්‍රිතයේ අගය ධන වන y හි අගය පරො ය කුමක්ද? 

5. ශ්‍රිතයේ අගය y = x + 1 වන x හි අගයේ  වයර්ද? 

6. 3 – x2  ≥ y ≥ x + 1 පරො ය මත පිහිටි ලක්ෂයක් P යල  ලකුණු  රේන.  

7. 3 – x2 = 0  මී රණයේ මුල ඔෙ ඇඳි ශ්‍රිතය භොවිතයයේ ය ොයේන. 

18. i) “ පරිමොව යවන ් වීයේ සීග්‍රතොව” යේන අර්ථ දක්වේන. 

ii)  මල් තම රථය තේපර 6ක් තුලදී 30m දුරක් ධොවනය  යල් ඒ ො ොර යේගයයි. ඔහුයේ ධොවනයේ 

යේගය kmh-1 වලිේ ය ොපමණද? 

iii) සුිමල්යේ ි වය ් සිට පො ලට 10m දුරක් ඇත. ඔහු පො ලට ඒ ො ොර යේගයයේ ගමේ ය ොට නැවත 

එම මොර්ගයේම ආපසු තම ිව  යවත පැමියණ්. ඔහුට පො ලට යොමට තේපර 5    ොලයක් හො පො ලිේ 

ඒමට තේපර 10 ක් ගත වූයේ නේ, 

a) ඔහු පො ලට ගියේ ය ොපමණ යේගයයේද? 

b) ඔහුයේ චලිතයට දුර- ොල ප්‍ර ්ථොරය  දල  ටහනක් ඇඳ දක්වේන. 

c) ඔහුයේ ගමයේ මධය  යේගය ගණනය  රේන. 

19.  
1

𝑅
=  √

1

𝑟1
+

1

𝑟2
+

1

𝑟3
  සුරයේ r2 උක්ත  රේන.  

       R = 1 ද r1=6 ද r3=12 ද නේ r2 හි අගය ය ොයේන. 

20. i) මුල් පදය x ද යපොදු අේතරය x+1 ද වූ  මොේතර යර්ණිය  මුල් පද 3 ලියො දක්වේන. 

ii)  මොේතර යර්ණිය  යපොදු පදය 3n-1 මගිේ ිරූපණය යේ. 

a) යමම යර්ණියේ මුල් පද 3 ලියො දක්වේන. 

b) යර්ණියේ 10 වන පදය කුමක්ද? 

c) යමම යර්ණියේ 98 වේයේ කීයවි පදයද? 

d) යර්ණියේ මුල් පද 10 යේ එ තුව ය ොයේන. 

iii) 1 ේ 100 ේ අතර තියෙන 3 ගුණො ොර වල එ තුව ගණනය  රේන. 

iv)  මොේතර යර්ණිය  3 වන පදය 4 ද 13 වන පදය 34 ද යේ. යමම යර්ණියේ, 

a) මුල් පදය ය ොයේන. 

b) මුල් පද 3 ලියො දක්වේන. 

c) මුල් පද 10 යේ එ තුව ගණනය  රේන. 

v)  මොේතර යර්ණිය  මුල් පදය 3 ද යපොදු අේතරය 2 ද නේ යමම යර්ණියේ පද කීය  එ තුව 120 යේද? 

 කසුන් නිර ෝශාන්
 BSc. Eng. (Hons) - University of Moratuwa



ගණිතයේ ඉංජියේරු ආමේරණය   

                                                                                                  

vi)  මොේතර යර්ණිය  3 වන පදය 13 ද මුල් පද 10 යේ එ තුව 205 ක් ද යේ නේ යමම යර්ණියේ මුල් 

පදය හො යපොදු අේතරය ය ොයේන. 

21. i) 2x-1 ≤ 3         a) අ මොනතොවය වි ඳො වි දුේ  ංඛ්‍යො යර්ඛ්‍ොවක් මත ිරූපණය  රේන.  

                                 b) x ට ගත හැකි ධන ිඛිල යමොනවද? 

ii) -x+1 ≤ 2 හො 3 ≥  
2

3
 x -1 යන අ මොනතොවයේ එ ම  ංඛ්‍යො යර්ඛ්‍ොවක් මත ිරූපණය  රේන. 

iii) එ ම  ොටිසියොනු තලය  y ≥ -1 හො y < 3 අ මොනතොවයේ ි රූපණය  ර එම අ මොනතොවයේ යද ම 

තෘප්ත  රන ඛ්‍ණ්ඩොං  3ක් ලියේන. 

iv) x+1 ≥ y > x අ මොනතොවයයේ දැක්යවන යපයද   ොටිසියොනු තලයක් මත අඳුරු  රේන.  

22. ිවො  50කිේ  මේවිත වූ ි වො  යයෝජනො ක්‍රමය  ම ක් තුලදී පරියභෝජනය  ල විදුලි ඒ   ගණන 

පහතිේ දැක්යේ. 

විදුලි ඒ   
ගණන 

56-60 60-65 65-70 70-75 75-80 80-85 85-90 90-95 
95-
100 

ිවො  
ගණන 

1 3 7 8 12 10 4 3 2 

 

a) දේත වයොප්තියේ මොත පේතිය කුමක්ද? 

b) ඉහත දේත වයොප්තිය ඇසුරිේ ම  දී ිව ක් භොවිතො  යළ් යැයි අයප්ක්ිත අඩුම විදුලි ඒ   ගණන 

ය ොපමණද? 

c) උප ල්පිත මධයනයක් භොවිතයයේ යහෝ අේ ක්‍රමයක් භොවිතයයේ යහෝ ිව ක් විසිේ ම  දී භොවිත 
 ල විදුලි ඒ   ගණයේ මධයනය ගණනය  රේන. 

23. i) වෘේතය  යක්ේරයට  මදුරිේ පිහිටි ජයොයේ දිගිේ  මොන   

යේ යේන  තයොපනය  රේන. 

ii) රූපයේ AB ⊥ OY යේ. තවද AB ජයොයේ දිග 6 cm ද xy, 1 cm ද නේ 

වෘේතයේ අරය ය ොපමණද? ඔෙ යේ ගණනය කිරීම  දහො 

යයොදොගේ ජයොමිති  ප්‍රයේහය  දහේ  රේන.                                                                                                       

 

24. i) රූපයේ දැක්යවේයේ AB  ෘජු පොරකි. AB පොරට 3m දුරිේද A ලක්ෂයට 4m දුරිේද පිහිටි ලක්ෂය  
පිහිටීම දල  ටහනකිේ ිරූපණය  රේන. 

ii)  රල දොරය හො  ව ටුව පමණක් භොවිතයයේ, 

a) AB 8cm ට වඩො දිගිේ යුේ යර්ඛ්‍ො ඛ්‍ණ්ඩයක් ඇඳ AP 5cm වන පරිදි AB මත P ලක්ෂය ලකුණු 

 රේන. 

b) 𝐴𝑃̂𝐶 600 වන පරිදි C ලක්ෂය ලකුණු  රේන. 

c) 𝑃𝐶 හො PB ට  මදුරිේද P ලක්ෂයට 4cm දුරිේද පිහිටි ලක්ෂයක් O යල  ලකුණු  රේන. 

d) O සිට PB යර්ඛ්‍ොවට ලේෙ යක් ඇඳ එහි අඩිය L යල  ලකුණු  රේන. 

e) O යක්ේරය වේනො වූ ද OL අරය වේනො වුද වෘේතයක් ිර්මොණය  ර එම වෘේතයට සුදුසු නමක් 

යයෝජනො  රේන.  

 කසුන් නිර ෝශාන්
 BSc. Eng. (Hons) - University of Moratuwa



ගණිතයේ ඉංජියේරු ආමේරණය   

25. i) පියන  හිත සිලිේඩරය  පතුයල් පරිධිය 44cm ද  ෘජු උ  10cm ද නේ, 

a) සිලිේඩරයේ මුළු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය ය ොයේන. 

b) යමහි පරිමොව ය ොපමණද? 

ii) හර ් ඩ වර්ගඵලය 10cm2 වූ  ෘජු ප්‍රි ්මය  දිග 20cm යේ නේ යමම ප්‍රි ්මයේ පරිමොව ගණනය 

 රේන. 

26. i) ෙෑගයක් තුල රතු,  හ, ිල් පොට පෙළු වර්ග පිලියවලිේ 3, 2, 1 ඇත. එම ෙෑගයට අහඹු යල  අත 

දමො පෙළුවක් ඉවතට යගන නැවත එය ෙෑගය තුලට දමො තවේ පෙළුවක් ඉවතට ගනී.  

a) ඉහත සිද්වධියට අදොලව සිදුවිය හැකි සියලුම සිද්වීේ ය ොටු දැලක් තුල ිරූපණය  රේන. 

b) එමගිේ අව ්ථො යදයක්දීම එ ම පැහැයයේ යුේ පෙළු ලැබීයේ  ේභොවිතොවය ගණනය 

 රේන. 

c) පළමු අව ්ථොයේදී ගේ පෙළුව රතු පොට එ ක් වීයේ  ේභොවිතොවය ගණනය  රේන. 

ii) බීජයකිේ ග ක් යරෝපණය වීයේ  ේභොවිතොවය 1/3 ක් ද එම ගසිේ ඵල දැරීයේ  ේභොවිතොවය ¼ ක් ද 

යේ.   

a) ඉහත සිදුවීම රුක්  ටහනක් මගිේ ිරූපණය  රේන.  

b) එමගිේ බීජයයේ ඵල දැරීයේ  ේභොවිතොවය ගණනය  රේන. 

27. i) “වෘේතය  චොපයක් මගිේ යක්ේරය මත ආපොතිත ය ෝණය එහි පරිධිය මත ආපොතිත ය ෝණය 

යමේ යදගුණයක් යේ.” යේන ජොමිති ව වුේපේන  රේන. එමගිේ, “එ ම ඛ්‍ණ්ඩයේ ය ෝණ 

 මොන යේ” යේන  තයොපනය  රේන. 

ii)  

O යක්ේරය වූ වෘේතයේ පරිධිය මත A,B හො C ලක්ෂ 

පිහිටො ඇේයේ AB=AC වන පරිදිය. 𝑂𝐵̂𝐶 400  නේ  

𝐴𝐵̂𝑂 හි විශොලේවය ගණනය  රේන. 

 

 

 

 

 

28. මිිය කුට ය ොඩි  ණුව  මුදුන 170   ආයරෝහණ ය ෝණයකිේද එහි පොමුල 300   අවයරෝහණ 

ය ෝණයකිේද යපයේ. මිි ොයේ උ  1m යල   ළ ො යමම යතොරතුරු ිරූපණය කිරීමට පරිමොන රූප 

 ටහනක් ිර්මොණය  රේන. එමගිේ මිි ොයේ පොමුල සිට ය ොඩි  ණුයේ පොමුලට ඇති තිර ් දුරේ 

ය ොඩි  ණුයේ සිර ් උ ේ ගණනය  රේන.(  ැ.යු: ය ොඩි  ණුව  හ මිි ො එ ම තිර ් භූමිය  

පිහිටයි.) 

 

*****  
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